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beneficiară a bursei „Yin Yuguo”. (La 15 martie 2023, în Amfiteatrul „Dumitru 

Alistar” al Facultăţii de Litere, se organizase un eveniment în memoria lui Yin Yuguo, 

la împlinirea a patru ani de la acordarea titlului de Cetăţean de onoare post-mortem 

al municipiului Bacău şi a 21 de ani de la naştere, ca Nicolae Labiş, în secolul trecut. 

Fusese proiectat documentarul „Bucuriile şi suferinţele tânărului Yuguo”, în regia 

Ilincăi Călugăreanu şi cu comentariul criticului de film Irina-Margareta Nistor.) 

Profesoara de limba chineză la Facultatea de Litere Liu Yun a citit poezia „Hora 

Unirii”, de Vasile Alecsandri, în versiunea lui Cai Qing. 

În ultima decadă a lui  noiembrie, s-au derulat alte momente din program, în 

Republica Moldova: dialogul cultural-ştiinţific (trans)frontalier De la Sfatul Ţării, la 

românismul de azi, în localităţile Bălţi (conform acordului de parteneriat dintre 

Universitatea de Stat „Alecu Russo” şi Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău) 

şi Cubolta (la Primăria comunei şi la Liceul Teoretic „Pan[telimon] Halippa”). Cel 

aflat în fruntea Sfatului Ţării din 1918, Pantelimon Halippa (1883, Cubolta – 1979, 

Bucureşti), a fost omagiat la 140 de ani de la naştere.  

Parteneri ai organizatorului au fost, în afara celor numiţi până aici, Biblioteca 

Universităţii „Vasile Alecsandri” din Bacău, Despărţământul ASTRA „Vasile 

Alecsandri”, filialele locale ale Uniunii Scriitorilor din România şi Uniunii Ziariştilor 

Profesionişti din România, Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale, Inspectoratul 

Școlar al județului Bacău, Casa Corpului Didactic ,,Grigore Tabacaru” Bacău, 

Gruparea Alumni Vasile Alecsandri, Centrul Judeţean pentru Conservarea şi 

Promovarea Culturii Tradiţionale Bacău, Liga Studenţească a Universităţii „Vasile 

Alecsandri” din Bacău, Biblioteca Judeţeană „C. Sturdza” Bacău, Liceul Teoretic 

,,Ion Borcea” Buhuşi. Sponsorul evenimentului a fost Asociaţia DEDEMAN.  

  

Ioan Dănilă3  

*** 

 

„Philologica Banatica” 1/2022 

 

Primul număr pe 2022 al revistei timişorene celebrează împlinirea a 15 ani de 

la înfiinţare. Revista (al cărei președinte este prof. univ. dr. Vasile D. Țâra și redactor-

șef, prof. univ. dr. Sergiu Drincu) a fost întemeiată în anul 2007 și are ca misiune 

promovarea cercetării filologice românești. Apare de două ori pe an, sub egida filialei 

Timișoara a Societății de Științe Filologice din România. 

Secțiunea de început a numărului, „Istoria limbii. Dialectologie”, cuprinde 

două articole consistente care pun probleme importante legate de relația limbă-context 

sociocultural. Primul, „Microsistemul numeralelor cu formantul -spre- în Noul Atlas 

Lingvistic Român pe Regiuni. Moldova și Bucovina. Cazul optisprezece” aparține 

Luminiței Botoșineanu și propune o taxonomizare a variantelor regionale ale 

numeralului, analizând mecanismele simplificării și pe cele ale variabilității. Cel de-

al doilea articol, „Contribuții la reevaluarea toponimului Iulia/Alba Iulia”, scris de 

Laurențiu Nistorescu, reprezintă o investigație etimologică a toponimului pe baza 

unor argumente istorice menite să furnizeze demonstrației suport factual.  

                                                                 
3 Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău. 
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Secțiunea „Gramatică” include două studii care privesc sistemul limbii 

române din perspectiva unor contribuții importante ale lingvisticii contemporane. 

Primul, realizat de Ancuța Cociuba-Opriș, are ca subiect „Determinarea completivă și 

circumstanțială în concepția lui Corneliu Dimitriu” (II), în timp ce al doilea, realizat 

de Anca Petrescu, privește „Sincretismul timp-aspect în gramatica limbii române”, 

făcând, cu precădere, referire la GALR 2005, GBLR 2010, în relație cu lucrările lui 

G.G. Neamțu.  

Secțiunea „Formarea cuvintelor” înregistrează studiul complex „Un formant 

lexical cu probleme: s- (z-)” (I), elaborat de Sergiu Drincu, care oferă o privire critică 

asupra bibliografiei acestui segment fonic de la inițiala unor cuvinte românești, 

reevaluând interpretările existente (ca prefix moștenit din latină sau ca împrumutat 

din slava veche și din slavonă, ca element intensiv sau ca element pur protetic). 

Secțiunea „Stilistică. Limbă literară” găzduiește un articol al Florinei-Maria 

Băcilă, „Egestas linguae și sacralitatea tăcerii în poezia lui Traian Dorz”, care propune 

o interpretare a relației cuvânt-tăcere în opera psalmistului bihorean, în timp ce Livius 

Petru Bercea, în articolul „Expresivitate și context. (Însemnare despre «Baltagul» lui 

Mihail Sadoveanu”), reevalueză relația dintre stilul autorului și fascinația față de 

„tiparele originare”. Problema creării limbii române moderne sub influența modelelor 

romanice este subiectul articolului propus de Mirela Boncea, „Modelul italian de 

îmbogățire a lexicului limbii române la Ion Heliade-Rădulescu” (I). 

Într-o secțiune aparte, „Textologie”, este publicat articolul-manifest al lui 

Ionel Funeriu „Dacă vă place Eminescu, respectați-l!” Autorul insistă asupra 

responsabilității de a respecta corectitudunea textului eminescian valorificat în 

diferitele compoziții muzicale. 

Secțiunea „Didactica nova” orientează conținutul numărului spre zona largă 

a problematicii educaționale. Roxana Gaiță, în articolul „Gamificarea în mediul 

educațional”, pledează pentru utilizarea mecanismelor și strategiilor jocurilor în 

motivarea pentru învățare. 

În categoria „Miscellanea” este integrat un studiu al Afroditei Cionchin 

despre receptarea românească a complexei opere a lui Claudio Magris, unul dintre cei 

mai importanți scriitori din literatura italiană contemporană. Un articol foarte 

interesant este și cel al Laurei Maftei, „De la Șeherezada la Coloana Infinitului”, care 

are ca subiect arta de a amâna sfârșitul în literatură, muzică, sculptură, publicitate etc. 

Ultimul articol al acestei secțiuni este realizat de Remina Sima și are ca subiect 

„Semnificația spațiului public/privat, de la Imperiul Roman de Răsărit până în epoca 

Luminilor”. 

În secțiunea „Recenzie”, Sergiu Drincu realizează o analiză complexă (pp. 

194-208) a volumului semnat de Ioan Dănilă şi Corina Tîrnăveanu, „Știință și destin 

– Giorge Pascu” (Bacău, Editura Egal, 2015), afirmând că această lucrare, dedicată 

unei personalități controversate atât în plan științific cât și social, „va fi una de 

referință în istoriografia lingvisticii românești”. 

Revista se încheie cu secțiunea „Consemnări”, în care Elena Trifan prezintă 

numărul 1/2020 al revistei „Philologica Banatica”, dedicat memoriei prof. univ. dr. 

Ștefan Munteanu, de la a cărui trecere în lumea cerului s-a împlinit un an. 

 

Petronela Savin4 
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